



Ловчев кордон

История родного края – это не абстрактный учебник краеведения. Это жизнь наших предков, односельчан. То, как прожили свою жизнь наши деды, и то, как мы её проживём сами, – это и есть история нашего края, которая словно весенняя талая вода пополняет русла великих рек и вливается в историю нашей страны.

В истории есть имена известные, чей авторитет беспрекословен. О них пишут книги, их портреты и памятники украшают собою улицы городов. А есть люди, чьи имена пока ещё хранятся в памяти односельчан, и таких большинство. Вроде бы простые люди – механизаторы, учителя, инженеры. Но и их жизнь, прожитая достойно, словно кирпич в фундаменте страны, занимает своё место.



Порфирий Ловчев с супругой

Село Кокрять Старомайнского района Ульяновской области не прячется в сосновом бору и в просторных лугах. Кокрять, как неприступная крепость, стоит на холме над рекой Утка, оберегая и храня своё многовековое прошлое. Ульяновскому обывателю название этого села мало о чём говорит. Многие, конечно же, сразу вспомнят сельский храм – церковь во имя Святых бессребреников Космы и Дамиана, построенную в 1814 году. Другие знают это село как самое грибное место области.

А ведь село это прожило долгую и очень интересную жизнь. Много было в этой жизни. В 1236 году – великая битва Орды и Булгарии. Кокрятское городище за свою непокорность было сожжено дотла и возродилось лишь в конце XVII века.

Полтора столетия назад в Кокряти проживало 1134 жителя. Сейчас в эту цифру поверить невозможно – село умирает, как и десятки тысяч других в русской глубинке, надломившись в тяготах жестокого XX века.

Именно с этим селом была связана судьба и жизнь династии лесоводов Ловчевых. Фамилия Ловчевых – наша, местная, Спасского уезда, к которому когда-то и относилась северная часть современного Старомайнского района.

В некогда богатом и многолюдном селе Кузнечиха Спасского уезда Казанской губернии родился в далёком 1887 году Порфирий Ловчев. Отец его Павел Ловчев крестьянствовал, растил детей. Наверное, так бы сложилась и судьба Порфирия, если бы не Первая мировая война. Она коснулась всех: и крестьян, и дворян. Словно огненный шар прокатилась она по миру, сжигая в своём пламени страны и армии, ломая человеческие судьбы.

Порфирию Ловчеву не было и тридцати, когда его мобилизовали на фронт. Его молодость выпала на самые тяжёлые, переломные годы для России. Порфирий Ловчев героически воевал на фронтах Первой мировой войны и всю свою дальнейшую жизнь с гордостью носил Георгиевский крест, полученный за храбрость и отвагу.

После войны Порфирий Павлович Ловчев стал работать лесником Юрткульского лесничества в Жедяевской лесной даче. Должность лесника в те годы была весьма почётна, уважаема и ответственна. Лесник по своему социальному статусу в российской деревне был в одном ряду с учителем и доктором. Это был полноправный, настоящий хозяин леса, который отвечал и за сохранность вверенного ему лесного участка, и за все лесохозяйственные работы. Вот таким хозяином кокрятского леса и стал георгиевский кавалер Порфирий Ловчев. Жил он, как и полагалось, на кордоне. Кордон этот до сегодняшнего дня не сохранился – в лесном хозяйстве современной России это понятие практически исчезло. Но до сих пор всем старомайцам и любителям природы Ульяновской области место это известно как «Ловчев кордон». Расположено оно недалеко от села Кокрять между 13 и 14 кварталами Жедяевского лесничества.

Девять детей было в семье Порфирия Ловчева. В 1936 году, после смерти супруги, Порфирию Павловичу пришлось весь груз ответственности за детей взвалить на свои плечи. Последние годы жизни он прожил в Кокряти. Многие старожилы села ещё помнят этого статного, красивого человека, всю свою жизнь отдавшего старомайскому лесу.

Порфирий Павлович Ловчев умер 3 октября 1946 года. Похоронен он на кладбище села Кокрять.

После его смерти кордон не пустовал и имени своему соответствовал. На место Порфирия Павловича пришёл его сын Иван.

Иван родился 21 января 1930 года и всю свою жизнь прожил в кокрятском лесу на кордоне. Получив четырёхклассное образование, в 1947 году Иван Ловчев стал работать в Старомайском мехлесхозе плотником. В 1950 году был призван в армию. Четыре года служил сапёром на южной границе СССР в городе Кушка. Получил звание младшего сержанта. Отслужив, Иван Порфирьевич возвратился домой, в Старомайский мехлесхоз, и начал работать лесником в бывшем обходе своего отца, на Ловчевом кордоне.

Всю свою жизнь, идя по стопам отца, Иван Порфирьевич отдал служению лесу. До сих пор имена старомайских старейших лесников – Ивана Порфирьевича Ловчева и Ивана Алексеевича Ильина – являются символом лесного хозяйства Ульяновской области советского времени. Руководство областного Управления лесами, администрация Старомайского мехлесхоза неоднократно поощряли лесника И.П. Ловчева за его добросовестный труд. В 1998 году Иван Порфирьевич был награждён знаком «За прумножение лесных богатств России».

Умер он 13 апреля 2006 года. С его смертью закончилась трудовая династия лесников Ловчевых. Не стало в кокрятском лесу кордона и настоящего хозяина леса.

Николай Захарев,
р.п. Старая Майна